

# 科教新报

湖南日报报业集团有限公司主管  
华声在线股份有限公司主办

国内统一刊号 CN43-0044 邮发代号 41-8  
新闻热线 0731-84326428 http://epaper.voc.com.cn/kjxb/

2021年2月24日 辛丑年正月十三 星期三  
2021年第5-8期(总第2349-2352期)



新湖南·湘学频道



科教新报微信公众号

## 今年中央一号文件对教育工作提出要求 全面提高农村教育质量

>> 03版



2月23日,湘潭市岳塘区湘钢三校教育集团钢三校区安排消毒人员对教学楼、办公室等场所逐一实施消毒。开学在即,岳塘区各学校纷纷邀请专业消毒人员对校园进行全面消毒,为即将返校的师生构筑起安全屏障,“净”待学生归来。

杨佳 摄影报道

02版 师说

独立学院转设  
破题之后还当善后

05版 开学

你好,新学期!

16版 镜像

镌刻时光  
向上生长

## 托举乡村孩子的读书梦

本报记者 胡荧  
通讯员 常正祥

从星沙城区出发,汽车在蜿蜒的乡道上行驶了近一个小时,才来到长沙县春华镇最偏远的学校——洞田小学。临近开学,洞田小学校长张沙正带着老师们做开学准备工作。

穿过塑胶跑道,到达一栋漂亮的三层教学楼前。很难想象这是一所只有128人的小规模学校。“以前都是危房,改造后条件不比城里学校差。”一砖一瓦、一草一木书写着学校的变化,坚守了23年的校长张沙看在眼里。

像洞田小学一样发生变化的还有其他57所小规模学校。近年来,长沙县着力推进乡村小规模学校建设,努力让乡村小规模学校小而优,更加有力地托举起乡村孩子的读书梦。

真抓实干 在湖南



改善条件,打造“小而优”的村小

作为一所小规模学校的“老”校长,张沙见证了长沙县农村学校“自然撤并”的全过程。“在这股浪潮中,我们学校很幸运地被保留了下来。”张沙欣喜地说道。

被保留下来的学校大多破败不堪,设施落后,或校舍不足,或没有运动场,一系列问题摆在长沙县教育人的面前。要想创办“小而优”的学校,改善办学条件是第一步。

走进金井镇横山小学,沥青路面由校外一直延伸至学校操场,一眼望去,

色彩明亮的三层综合楼显得特别打眼。“县教育局投入了540余万元,新建了综合楼并翻新了教学楼,家长们对现在的校园环境很满意。”校长王济幼对学校翻天覆地的变化很是欣慰。

从2013年起,长沙县针对小规模学校开展了一次“美颜”行动。“每年,我们的投入达到2000万元。”长沙县教育局规划建设科副科长高长青介绍。

改变不仅如此。从2016年开始,长沙县教育局每年都会组织督导、财务、政工、教育等科室人员组成专门调研组,对这些小规模学校进行摸底,并对照长沙市标准化合格学校建设,按照“缺什么补什么”的原则,对乡村小规模学校教育信息化、塑胶跑道、音体美设施设备、设置必要的功能室等进行了投入。截止到2019年,58所小规模学校均达到了市级标准化学校的办学标准,获得了20万至50万不等的市级奖补资金。

(下转03版)

江华瑶族自治县凌江完全小学校园不大,四面环山,一条蜿蜒的水泥路通往大山外。

早一个礼拜,55岁的赵元胜便回到了这里,开始了开学前的准备工作。26年里,他早已对这里产生了浓厚的感情,以至于调到县城附近的学校工作才一年又回来了。

很多人都说他“傻”。但就是这样一位“傻”校长,让一个个学生走出了大山。

三年级学生赵越家住杉木冲组,距离凌江完全小学10多公里。因家里贫困,他无法在学校住宿,每天上学早出晚归。了解情况后,赵元胜每天早、晚骑摩托车接送他,直到他六年级到学校寄宿。

“赵老师对我的付出,一直激励着我认真学习,让我得以考上大学。”现就读于湖南科技大学的赵越对当年赵元胜接送他的事记忆犹新。

任教多年,让赵元胜引以自豪的就是他的学生,蒋连秀、赵芳、罗群、朱亚娟……“有20多位成为公职人员,他们走出了大山,实现了自己的梦想。”说起学生,赵元胜眼里泛着光。

因工作突出,2017年,赵元胜调到了县城附近的界牌中心小学任教。不过,才工作一年,他又被村支书请回去了。2018年8月,凌江完全小学所在地凌江村的村支书甘玉英找到赵元胜,请求他再回学校,“学校缺老师,学生们需要您,大家都希望您可以回去”。

赵元胜决定再次回到凌江完全小学。那年开学,赵元胜和妻子用了整整3天时间,除杂草、打扫卫生、插彩旗,用新的环境迎接师生们返校。

凌江完全小学的学生接触外面的机会少,赵元胜推进“朗朗的读书声”“快乐的欢呼声”“嘹亮的歌声”“悠扬的琴声”的“四声”校园建设,促进学生健康成长。

2019年“庆六一”歌舞晚会上,全校60余名学生全员参加演出,学生们在简陋的舞台上表演了18个节目,赢得了家长和村民们的阵阵喝彩。“有赵校长在,校园就充满了生机与活力。”一家长说。

30多年来,赵元胜宛如一棵青松,坚守在大瑶山里。“我爱瑶山,我无怨无悔!”赵元胜动情地说。

湖南新闻奖名专栏  
寻找三湘最美教师